

国务院听取温州动车事故调查汇报,对事故作出处理

刘志军张曙光负主要责任 处分54人

认定事故的性质和原因,责成铁道部及部长盛光祖向国务院作深刻检查

□据 新华社北京12月28日电

国务院总理温家宝28日主持召开国务院常务会议,听取“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查情况汇报。

事故原因查明

会议指出,“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故发生后,国务院随即成立了事故调查组,此后又根据工作需要,对事故调查组进行了充实加强,调整了人员结构,完善了调查制度。国务院对事故调查工作提出明确要求:不仅要查清直接原因,还要追根溯源,查清设计、制造、管理等方面的源头性问题,给人民群众一个真诚、负责任的交代。

几个月来,调查组查明了事故发生的经过、原因、应急处置、人员伤亡和直接经济损失情况,认定了事故性质和责任。

经调查认定,“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故是一起因列控中心设备存在严重设计缺陷、上道使用审查把关不严、雷击导致设备故障后应急处置不力等因素造

成的责任事故。

事故发生的原因是:通信信号集团公司所属通信信号研究设计院在LKD2-T1型列控中心设备研发中管理混乱,通信信号集团公司作为甬温线通信信号集成总承包商履行职责不力,致使为甬温线温州南站提供的设备存在严重设计缺陷和重大安全隐患。铁道部在LKD2-T1型列控中心设备招投标、技术审查、上道使用等方面违规操作、把关不严,致使其上道使用。雷击导致列控中心设备和轨道电路发生故障,错误地控制信号显示,使行车处于不安全状态。上海铁路局相关作业人员安全意识不强,在设备故障发生后,未认真地履行职责,故障处置工作不得力,未能起到可能避免事故发生或减轻事故损失的作用。

在事故抢险救援过程中,铁道部和上海铁路局存在处置不当、信息发布不及时、对社会关切回应不准确等问题,在社会上造成不良影响。

处分54名责任人

会议同意事故调查组给予铁道部、通信信号集团公司、通信

号研究设计院、上海铁路局等单位54名责任人员党纪政纪处分的处理意见。其中,铁道部原部长刘志军、原副总工程师兼运输局局长张曙光对事故发生负有主要领导责任,因涉嫌严重违纪违法问题,另案一并处理;通信信号集团公司总经理、通信信号股份有限公司董事长马驹对事故发生负有主要领导责任,鉴于已因病去世,不再追究责任。铁道部副部长陆东福对事故发生负有重要领导责任,给予记过处分;给予铁道部总工程师何华武记过处分;给予铁道部运输局原副局长兼客运专线技术部主任,现任科技司司长、党总支书记季学胜撤职、撤销党内职务处分;给予铁道部运输局原副局长兼基础部主任,现任广州铁路集团公司董事长、党委书记徐啸明撤职、撤销党内职务处分;给予铁道部科技司原司长、现任安全总监兼副总工程师耿志修降级、党内严重警告处分;给予通信信号集团公司副总经理、党委书记缪伟忠撤职、撤销党内职务处分;给予通信信号研究设计院董事长、党委副书记张海丰撤职、撤销党内职务处分;给予上海铁路局原局长、党委副书记龙京撤职、撤销

党内职务处分;给予上海铁路局原党委书记李嘉撤销党内职务处分。对其他责任人员,根据其应承担的责任给予相应党纪政纪处分。

对于相关责任人员是否涉嫌犯罪问题,司法机关正在依法独立开展调查。

铁道部致哀并道歉

会议决定,责成铁道部和铁道部部长盛光祖分别向国务院作出深刻检查。

会议决定,责成国务院国资委对通信信号集团公司、通信信号股份有限公司及下属通信信号研究设计院依法进行整顿,重新组建通信信号研究设计院列控所。

28日下午,铁道部分别召开了党组会和全国铁路系统电视电话会议,要求全国铁路系统干部职工坚决贯彻国务院常务会议决定,认真落实责任追究。

铁道部部长盛光祖表示:铁道部和我已向国务院作出深刻检查,在此再次代表铁道部向“7·23”事故中遇难人员表示深切的哀悼,向遇难人员家属、受伤人员及其家属表示深深的歉意。

工商总局: 清理整顿 各类交易场所

□新华社北京12月28日电(记者 张晓明 程群)

国家工商行政管理总局日前要求各级工商部门进一步规范设立交易场所登记程序,切实做好各类交易场所清理整顿工作,以贯彻落实《国务院关于清理整顿各类交易场所切实防范金融风险的决定》。

根据国务院规定,凡使用“交易所”字样的交易场所,除经国务院或国务院金融管理部门批准的以外,必须报省级人民政府批准;省级人民政府批准前,应征求联席会议意见。未经批准在交易场所名称中使用“交易所”字样的交易场所,应限期清理规范。清理整顿期间,不得设立新的开展标准化产品或合约交易的交易场所。

工商总局要求各级工商部门,对于未按上述规定批准设立或违反上述规定在名称中使用“交易所”字样的交易场所,一律不得为其办理工商登记;同时,要对辖区内登记的各类交易场所进行调查,摸清底数,对于未经批准在名称中使用“交易所”字样的交易场所,应在2012年2月底前进行清理规范。清理整顿期间,各级工商部门不得为新设立的开展标准化产品或合约交易的交易场所办理工商登记。

今年央企净利润 预计9000亿元

□新华社北京12月28日电(记者 何宗渝 程群)

国务院国资委副主任黄淑和28日说,预计中央企业2011年净利润将接近或突破9000亿元,经济增加值保持在3000亿元以上。

根据国资委提供的数据,去年中央企业实现净利润8489.8亿元,完成经济增加值3887.1亿元,说明中央企业在今年复杂的经济形势下仍然实现经营业绩稳步增长。

药品评价性抽检 合格率超过96%

□新华社北京12月28日电(记者 胡浩)

记者从28日在京举行的全国食品药品医疗器械检验工作电视电话会上了解到,2011年我国国家药品评价性抽检合格率为96.82%,基本药物合格率为97%。

落实带薪休假制度

我国将制定国民旅游休闲纲要

□新华社北京12月28日电(记者 赵超 崔静)

受国务院委托,国家旅游局局长邵琪伟28日向全国人大常委会报告我国旅游业发展工作情况。报告透露,在加大对旅游业发展的政策支持上,我国将制定国民旅游休闲纲要,落实带薪休假制度。

邵琪伟在谈到加快发展旅游业的目标和主要措施时表示,当前和今后一个时期,我国将把旅游业放在国家整体战略和国民经济和社会发展总体布局中更加积极地予以支持,充分发挥旅游业在促进经济社会全面发展、经济结构调整和扩大内需等方面的积极作用,规范市场秩序,提高服务质量,并统筹旅游资源保护和开发。

今后,我国还将对旅游业发展加大政府投入。中央政府将设立专项投资,重点支持中西部地区重点景区、红色旅游、乡村旅游等方面的基础设施建设;国务院已经决定将旅游发展基金保留到2015年,重点用于国家旅游形象宣传、规划编制、人才培养、旅游公共服务体系建设等。安排中央财政促进服务业发展专项资金、扶持中小企业发展专项资金、外贸发展基金以及节能减排专项资金时,对符合条件的旅游企业给予支持。

今后,我国年度土地供应适当增加旅游业发展用地,积极支持利用荒地、荒坡、荒滩、垃圾场、废弃矿山、边远海岛和可以开发利用的石漠化土地等开发旅游项目;支持企事业单位利用存量房产、土地资源兴办旅游业。



国防部: 派军队入朝纯属子虚乌有

俄拒绝对中国出售航母阻拦索装置的报道毫无根据, 中国航母平台的主要系统装备, 包括阻拦索在内, 都是自主研发和改装的

□新华社北京12月28日电(记者 王经国 廖雷 刘华)

国防部新闻发言人杨宇军28日在北京举行的国防部例行记者会上,就中国航母平台海试等问题回答了记者提问。

针对媒体提出的中国航母平台近日进行第三次海试问题,杨宇

军表示,我航母平台前期开展的海上试验均已达到预期效果,目前正在计划在海上开展后续科研试验。航母平台的科研试验是一个长期的过程。根据工作需要,航母平台今后还将继续出海开展相关科研试验和训练。

针对国外媒体关于俄罗斯拒绝对中国出售航母阻拦索装置的

报道,杨宇军称报道毫无根据。他说,中国航母平台的主要系统装备,包括阻拦索在内,都是自主研发和改装的。

在谈到歼-20试飞的情况时,杨宇军说,新型武器装备在研发过程中,开展系列试验工作是例行性的,也是正常的。

有报道称中国军队已派兵进

入朝鲜境内,杨宇军明确表示,纯属子虚乌有。

关于中国在海外建立军事基地问题,杨宇军表示,中国奉行防御性国防政策,没有在海外设立军事基地。中国海军舰艇编队在执行远航任务期间,在一些沿岸国港口进行补给,这是世界各国海军的通行做法。